— НАШИ ЮБИЛЯРЫ =

ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВНА СЕРГИЕНКО



В 2024 г. Елена Алексеевна Сергиенко, доктор психологических наук, профессор, главный научный сотрудник Института Психологии РАН, отмечает свой юбилей.

Вся жизнь Е.А. Сергиенко связана с Институтом психологии, в котором она оказалась среди первых сотрудников, только закончив факультет психологии МГУ (первый выпуск факультета). Это могло бы показаться случайным стечением обстоятельств, но на самом деле оно отражает самую суть характера Елены Алексеевны — быть первой во всех смыслах: и быть лучшей в своем деле, и быть на переднем крае научных поисков, исследовать самые актуальные и сложные психологические проблемы.

Пионерскими можно назвать ее исследования по восприятию и когнитивному развитию младенцев; во многом благодаря ее работам в отечественную психологию вошло понятие "модель психического" и было активно начато изучение ментальных механизмов социального познания (результаты отражены в книге "Модель психического: структура и динамика" (2020, в соавторстве с Е.И. Лебедевой и А.Ю. Улановой); также в тренде мировой науки находятся ее исследования психологического возраста и развития психики на поздних этапах онтогенеза; в не меньше степени это относится к работам в области эмоционального интеллекта. Ею была адаптирована методика "Эмоциональный интеллект" (MSCEIT V2.0) (совместно с И.И. Ветровой), совместно с коллегами (Хлевная, Киселева и др.) разработана русскоязычная методика ТЭИ (Тест эмоционального интеллекта), ведутся исследования эмоционального интеллекта на разных этапах онтогенеза человека.

Е.А. Сергиенко является автором системносубъектного подхода в психологии. Системносубъектный подход продолжает разработку понятия субъекта, начатого А.В. Брушлинским, на основе принципов развития, антиципации, непрерывности, единства генетического и средового и др. Проблематика развития, качественных изменений в структуре и функционировании психики человека проходит красной нитью через все работы Елены Алексеевны. Результаты исследований обобщены ею в книге "Психическое развитие с позиций системно-субъектного подхода" (2021).

Недавние работы Е.А. Сергиенко посвящены общенаучным проблемам, например, таким, как разработка категориального строя психологии, соотношение научных понятий, используемых в психологии, и основные характеристики этих понятий. Она предлагает идею сетевой организации понятий современной психологии, подчеркивая, что современные психологические понятия мультидисциплинарны и интегративны, имеют сложную внутреннюю организацию, которая не может быть расчленена на простые составляющие без потери сути и смысла понятия; еще одной важной характеристикой современных понятий в психологии является их субъектность как в плане отнесенности к субъекту, так и в плане уникальности и индиви-

дуальности их "пользователей", творцов и разработчиков понятийного анализа (Разработка понятий современной психологии. 2018. Т. 2; 2019. Т. 3. 2021). Недавно вышел фундаментальный труд, в подготовке которого Е.А. Сергиенко принимала живейшее участие: "Научные подходы в современной отечественной психологии (2023). Во вступительной статье к этой коллективной монографии, где собраны работы ведущих современных отечественных психологов, Е.А. Сергиенко предпринимает попытку классификации уже не понятий, а собственно подходов современной психологии, выделяя несколько принципов, или осей, которые позволяют сравнить различные подходы и увидеть области взаимных пересечений, межпарадигмального взаимодействия и зон потенциального роста и развития психологического знания.

В 2023 г. Е.А. Сергиенко была награждена премией им. С.Л. Рубинштейна за выдающиеся научные работы в области психологии.

Е.А. Сергиенко активно участвует в научно-организационной жизни, передает свой опыт

и знания студентам и коллегам. Под ее научным руководством защищено более 20 диссертационных работ. Многие ученики Е.А. Сергиенко продолжают свою научную деятельность в Институте психологии РАН. Она активно участвует в подготовке и проведении научных конференций, организуемых Институтом психологии. Е.А. Сергиенко — член редколлегии "Психологического журнала", журнала "Современная зарубежная психология", редакционного совета журнала "Психология" Высшей школы экономики.

В своем научном творчестве Елена Алексеевна сочетает пристрастность в лучшем смысле слова со строго научным подходом, мудрость — с энергией, реализуя субъектный принцип в психологии в своей собственной научной судьбе.

Коллеги, ученики, редколлегия и редакция "Психологического журнала" поздравляют Елену Алексеевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья и благополучия, новых идей и энергии для их воплощения, успешной реализации всех намеченных планов, новых открытий и озарений!